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Ortsteilrat Hochstedt Erfurt, 31.03.2023 

OR HOT/002/2023  
 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Hochstedt am 06.03.2023 

 

 

Sitzungsort: 

 

Bürgerhaus, Am Bürgerhaus 1, 99098 

Erfurt-Hochstedt  

Beginn:  

 

17:00 Uhr 

Ende: 

 

18:40 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter/in: Frau Palmowski 

Schriftführer/in: Frau Harlaß 

 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

23.01.2023 

 

   

 4. Einwohnerfragestunde  

   

 5. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 5.1. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Freiwillige Feuerwehr Vieselbach e.V. - Unterstützung 

Vereinstätigkeit für Jugendarbeit 

0550/23 

   

 6. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  
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 6.1. Verwendung der Mittel nach § 4 der Ortsteilverfassung - 

Instandsetzung der Bewässerungsleitungen Sportplatz 

Hochstedt 

0369/23 

   

 7. Vorberatung von dringlichen Entscheidungsvorlagen des 

Stadtrates und von Ausschüssen 

 

   

 8. Ortsteilbezogene Themen  

   

 8.1. Maßnahmen Bewässerung Sportplatz  

   

 8.2. Ausgleichsmaßnahmen GVZ "Grüngürtel Hochstedt"  

   

 8.3. Weg zum Stausee  

   

 9. Informationen  

   

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Die Ortsteilbürgermeisterin eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungs- und fristgemäße 

Ladung der Ortsteilratsmitglieder sowie die Beschlussfähigkeit fest. 

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

Die Ortsteilbürgermeister stellt auf Grund einer Dringlichkeit den Antrag auf Änderung der 

Tagesordnung um den Punkt Mittelvergabe nach § 16 der Ortsteilverfassung.  

Die erforderliche 2/3-Mehrheit wurde erreicht und die Dringlichkeit damit bestätigt. Die 

Aufnahme in die Tagesordnung erfolgte somit. 

 

 

bestätigt Ja 5  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 

Die Tagesordnung wird um den folgenden Punkt erweitert: 

 

5.1.  Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung -  Freiwillige Feuerwehr 

Vieselbach e.V. - Unterstützung Vereinstätigkeit für Jugendarbeit 
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 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

23.01.2023 

 

   

 

bestätigt Ja 3  Nein 0  Enthaltung 2  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 

Die Niederschrift wird bestätigt. 

 

 4. Einwohnerfragestunde  

   

Der Bedarf einer Einwohnerfragestunde ist nicht gegeben. 

 

 5. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

  5.1. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Freiwillige Feuerwehr Vieselbach e.V. - Unterstützung 

Vereinstätigkeit für Jugendarbeit 

0550/23 

   

 

beschlossen Ja 5  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 

Entsprechend § 17 (2a) i.V.m. § 18 d, Anlage 5 der Hauptsatzung der Stadt Erfurt, werden 

dem  Feuerwehrverein Vieselbach e.V., aufgrund deren Verantwortlichkeit für den Ortsteil 

Hochstedt, zur Unterstützung der Vereinstätigkeit für die Jugendarbeit finanzielle Mittel 

in Höhe von 100,00 EUR zur Verfügung gestellt. 

Die bereit gestellten Mittel können u.a. für Flyer- und Druckkosten sowie den Besuch des 

Gefahrenzentrums verwenden werden 

Der Einsatz der Mittel für Speisen und Getränke ist gestattet. Bereits getätigte Ausgaben 

werden anerkannt. 

Nicht verbrauchte finanzielle Restmittel aus diesem Beschluss, stehen für andere Be-

schlüsse wieder zur Verfügung. 

 

 6. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

  6.1. Verwendung der Mittel nach § 4 der Ortsteilverfassung - 

Instandsetzung der Bewässerungsleitungen Sportplatz 

Hochstedt 

0369/23 

   

 

beschlossen Ja 5  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
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Beschluss: 

 

Entsprechend § 4 i.V.m. § 11, Anlage 5 der Hauptsatzung der Stadt Erfurt, werden dem 

Erfurter Sportbetrieb, finanzielle Mittel in Höhe von 3.200,00 EUR für die Instandsetzung 

der Bewässerungsleitungen des Sportplatzes Hochstedt zur Verfügung gestellt. 

 

 7. Vorberatung von dringlichen Entscheidungsvorlagen des 

Stadtrates und von Ausschüssen 

 

   

Es liegen keine dringlichen Entscheidungsvorlagen des Stadtrates und von Ausschüssen zur 

Beratung vor. 

 

 8. Ortsteilbezogene Themen  

   

Vereinstätigkeit ansässiger Sportverein 

Die Ortsteilbürgermeisterin begrüßt den Vereinsvorsitzenden des ansässigen Sportvereins. 

Sie fragt an, wie die derzeitige Jugend- sowie Vereinsarbeit verläuft. Der Vereinsvorsitzen-

de bedankt sich für die Teilnahme an der Ortsteilratssitzung und teilt mit, dass derzeit die 

Vereinsarbeit aufgrund fehlender Sportplätze schleppend verläuft. Durch den Erfurter 

Sportbetrieb sind sämtliche Grünflächen gesperrt und es herrscht ein Mangel an Kunstra-

senplätzen. Derzeit wird die Kunstrasenfläche bei der Radrennbahn begrenzt durch den 

Verein genutzt. Weiterhin teilt er mit, dass die Nachwuchsarbeit sehr gut vorankommt, es 

aber leider an Trainern mangelt. Des Weiteren informiert er über ein erfolgreich stattge-

fundenes Turnier in der Thüringenhalle. 

 

Wasserstand Stausee 

Durch die Ortsteilratsmitglieder wird mitgeteilt, dass der Wasserstand im Stausee sehr 

wenig ist und bittet die Verwaltung um eine Anfrage beim zuständigen Fachamt. 

 

 8.1. Maßnahmen Bewässerung Sportplatz  

   

Die Ortsteilbürgermeisterin begrüßt den anwesenden Sportdirektor des Erfurter Sportbe-

triebs sowie den Vereinsvorsitzenden des ansässigen Sportvereins.  

Der Ortsteilrat teilt mit, dass der Brunnen auf dem Sportplatz nach wie vor von Nöten sei. 

Der Sportdirektor teilt mit, dass ihm die Angebote seitens des Fußballvereins vorliegen. Er 

teilt die Meinung des Ortsteilrates und teilt mit, dass die Baugenehmigung vorliegt. Be-

züglich der Angebote teilt er mit, dass er sich diesbezüglich mit der Firma in Verbindung 

setzen wird und hofft, dass das Angebot nach wie vor Bestand hat. Daraufhin teilt der Ver-

einsvorsitzende mit, dass dies so sei. Auf Nachfragen der Ortsteilbürgermeisterin, was mit 

den Restkosten durch Unterstützung des Ortsteilrates ist, die durch die Unterstützung des 

Ortsteilrates nicht gedeckt sind, teilt der Sportdirektor mit, dass diese durch den Erfurter 

Sportbetrieb übernommen werden.  
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 8.2. Ausgleichsmaßnahmen GVZ "Grüngürtel Hochstedt"  

   

Die Ortsteilbürgermeisterin begrüßt die anwesende Mitarbeiterin des Umwelt- und Natur-

schutzamtes und übergibt dieser das Wort. 

Die Mitarbeiterin bedankt sich für die Einladung und teilt mit, dass sich die Zeitplanungen 

geändert haben. Ursprünglich sollte 2023/24 das Freibad Vieselbach rekultiviert werden. 

Dies ist aktuell aufgrund der Containerschule, die auf dem Mühlplatz eingerichtet wurde, 

nicht realisierbar. Aufgrund dessen wird die Planung und Umsetzung für das Rahmengrün 

Hochstedt ab 2023/2024 eingeleitet. Weiterhin teilt sie mit, dass die Stadt Grundstücke 

für diese Planung erworben hat. Nur ein Grundstück steht aktuell noch nicht zur Verfü-

gung, da dort Pachtverhältnisse geklärt werden müssen. Tauschgrundstücke zur Verpach-

tung würden allerdings zur Verfügung stehen. Auch wenn hier noch keine Klärung mit dem 

Pächter vorliegt, soll schnellstmöglich mit der Umsetzung der  Ausgleichsmaßnahmen be-

gonnen werden. Es wird eine Wiesen- und Heckenstruktur vorgesehen, welche auch Obst-

bäume beinhalten sollen. Dies wird aber noch mit einer Kollegin aus dem Garten- und 

Friedhofsamt geplant. Sobald die Planung dafür abgeschlossen ist, soll diese dem Ortsteil-

rat vorgestellt werden. Weiterhin seien für die Jahre 2025/26 Regenrückhaltemulden ge-

plant. Hier sind derweil noch Grundstückfragen zu klären. Eine geplante Beendigung der 

Ausgleichsmaßnahmen sieht die zuständige Mitarbeiterin des Umwelt- und Naturschutz-

amtes im Jahr 2028. Ebenso teilt sie mit, dass die Gelder durch die Kämmerei schon zur 

Verfügung gestellt wurden. 

Auf Nachfragen eines Ortsteilratsmitgliedes, ob man durch diese Ausgleichsmaßnahmen 

zu Fuß laufen kann, teilt die Mitarbeiterin mit, dass dies für die ersten 4 bis 5 Jahre nicht 

möglich sei, da zum Schutz vor Rehen die Bäume, Hecken und Sträucher eingezäunt wer-

den. Nach Ablauf dieser Jahre ist eine Begehung zu Fuß möglich, da es sich nicht um ein 

Schutzgebiet handelt. 

 

 8.3. Weg zum Stausee  

   

Bezüglich des Landwirtschaftsweges teilt die zuständige Mitarbeiterin des Umwelt- und 

Naturschutzamtes mit, dass dieser sehr zerfahren sei. Hier wurde das Garten- und Fried-

hofsamt beauftragt, Abhilfe zu schaffen. Laut Mitteilung des Garten- und Friedhofsamtes 

soll ein Schotterrasen im Bereich Straße Waidgarten bis zur Streuobstwiese entstehen. 

Durch das Garten- und Friedhofamt wurde eine Firma beauftragt, welche diese Arbeiten 

nunmehr im Frühling durchführen soll. Der Ortsteilrat bittet die Verwaltung um Kontakt-

aufnahme mit dem zuständigen Sachbearbeiter des Garten- und Friedhofamtes zwecks 

Vereinbarung eines Vororttermins. 

Weiterhin teilt die Mitarbeiterin des Garten- und Friedhofamtes mit, dass die Tiere derzeit 

auf der kleineren Fläche überwintern, diese aber schon zertrampelt sei. Die Tiere sollen 

häufiger die Weiden wechseln, damit diese sich erholen können. Es wurde mit dem Land-

wirt vereinbart, dass dieser die Weiden, Streuobstwiese und Weg in Ordnung hält. Es wird 

aber nochmal ein Termin mit dem Landwirt stattfinden. Ebenso teilt sie mit, dass es un-

möglich sei, alles ohne Auto zur Wiese zu fahren, hier insbesondere die Wasserbehälter. 

Die Ortsteilbürgermeisterin schlägt vor, dass die Rinder in der nassen Jahreszeit nicht auf 

den Flächen sehen sollen.  
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Die anwesende Mitarbeiterin des Umwelt- und Naturschutzamtes bittet den Ortsteilrat um 

Mithilfe zur Ermittlung eines Quadfahrers. Dieser hat eine Esche, welche auf den Weg so-

wie auf ein Pflaumenbaum gefallen sei ohne vorherige Abstimmung mitgenommen. Es 

handelt sich bei der Entnahme des städtischen Holzes um Diebstahl. Die Ortsteilbürger-

meisterin teilt mit, dass sie die Vorgehensweise im Ausrufer veröffentlichen kann. Die 

Mitarbeiterin teilt mit, dass das Umwelt- und Naturschutzamt einen Artikel für den Ausru-

fer entwerfen kann, damit dieser auf die Vorgehensweise mit städtischem Holz hinweisen 

kann. 

 

 9. Informationen  

   

Die Ortsteilbürgermeisterin informiert über einen geplanten Arbeitseinsatz des Kirmes-

vereins am 30.04.2023. 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

gez. Palmowski gez. Harlaß 

Ortsteilbürgermeisterin Schriftführerin 
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